

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:  
HOGY HÓRA 200 KORONA, HETEKÉNTÉRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, ÉGÉSZ ÉVRE 30 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELMÉRŐ SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 4.

## Uj szövetségi szerződés monarchiánk és Németország között

### Károly király és Vilmos császár találkozása

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Ö császári és postoli királyi felsége május 12-ikén látogatást tett ő felségénél a német császárnál a nagyfőhadiszálláson. Károly császár és király ő felsége kíséretében a személyen suiten kívül gróf Burián közös külügyminiszter, báró Arz, a vezérkar főnöke és herceg Hohenlohe berlini magyar és osztrák nagykövet voltak. Német részről a tanácskozáson résztvevett: a birodalmi kancellár, Hindenburg vezértábornagy és Ludendorff tábornok, dr. Kühlmann államtitkár és gróf Wedel, bécsi német nagykövet.

A magas szövetségesek és tanácsadók között szívélyes eszmecsere és beható tanácskozás volt valamennyi alapvető politikai és gazdasági kérdésről, amelyek a két monarchia jelenlegi és jövőendő viszonyát érintik. A tanácskozások az említett kérdésekben való teljes egyetértést eredményezték, valamint az elhatározást a fennálló szövetség kiépítésére és mélyebbé tételére. A tervbevevett szerződéses megállapodások irányvonalaira nézve az elvi megegyezés már megtörtént. A tanácskozások folyamán örvendetesen szembe-tünővé vált, hogy immár védekező háborúban is olyan dicsően bevált sok évi szoros szövetséget Magyarország és Ausztria és a német birodalom között mindkét fél mily magasra értékeli.

Bécs, május 13. Illetékes diplomáciai helyről jelentik, hogy a berlini tárgyalások a szövetségi viszony nagyszabású kimélyítését eredményezték. Tekintve a tárgyalási idő rövidségére, csak a főbb irányelvekben állapodhattak meg. A szövetség tudvalevően azon az alapo nlétesült, ha Oroszország megtámadná a szerződő feleket. — Oroszország most kíválik a hadviselő államok közül. A változott helyzet új politikai-katonai megállapodásokat tett szükségessé. Különösen kiemelendő, hogy az új szövetség ezentul is, mint eddig volt, *védelmi szövetség*, semmi támadó jellege nincs.

Károly király holnap tér vissza Burián gróf külügyminiszterrel Bécsbe és innen Konstantinápolyba utaznak, ahol a külügyminiszter bemutatkozó látogatásokat tesz. Konstantinápolyból a király Szófiába utazik.

Berlin, május 13. A *Norddeutsche Allgemeine Zeitung* a császártalálkozással kapcsolatban a következőket írja:

Ez az esemény nem csupán a jelen háborus helyzetre, hanem a két központi hatalom tartós történelmi viszonyára nézve is igen nagy jelentőségű. A francia kormány most már nyilván végleg tisztában lesz azzal, hogy

a két uralkodó személyes viszonyának megmértetésére irányuló kísérletei meghusultak és hogy Clemenceau törekvése épen az ellenkező hatást érte el.

Bécs, május 13. A német—osztrák-magyar szövetség elmélyítésének híre az itteni politikai körökben, különösen a németeknél, mély hatást keltett. A csehek táborában a hír élénk ellenszenvet váltott ki. A csehek elhatározták, hogy a szövetség elmélyítése ellen élénk küzdelmet indítanak a Reichsrathban.

## A háboru hirei

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, május 12. — Hivatalos jelentés.

A Pasubio-területen az ellenség tegnapelőtt megtámadta biztosító csapatainkat, miközben sikerült neki a Monte Cornon levő állásainkba behatolni. Tegnap ellenlökésünk az olaszokat innen ismét kiverte. A hegyi harc vonal más szakaszain olasz felderítő osztagokat visszavertünk.

Linke Crayford főhadnagy tábori pilóta e hó 11-én két angol repülőgépet lőtt le és ezzel 22-ik és 23-ik légi győzelmét aratta.

Albániában helyenkint élénkebb harci tevékenység.

#### A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

Budapest, május 13. — Hivatalos jelentés.

Az olasz hegyi arcvonalon a harci tevékenység állandóan élénk.

#### A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

I.

Berlin, május 12. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

A harc vonalon a harci tevékenység helyi műveletekre szorított. — A Kemmeltől északra és a Lys déli partján az ellenség heves tüzéségi előkészítés után támadást intézett ellenünk. Több helyen erőteljes felderítésre tört elő. A Kemmeltől északra az ellenség támadását közellharcokban vonalainkban hiúsítottuk meg, egyébként rohamesapa-

tai már tüzelésünkben összeomlottak. — Az Avre nyugati partján saját előretörésünkkel kifolyólag Maillytól nyugatra heves harcok keletkeztek, amelyekben 30-nál több fogoly ejtettünk. Az Avre és az Oise között többrendbeli felderítő harc volt. A többi arcvonalakon semmi különös esemény.

Légi harcban a legutóbbi két napon 19 ellenséges repülőgépet lőttünk le, közülük tizenkettőt az a portyázó raj, amely eddig Richthofen báró százados vezetése alatt állott. Löwenhardt hadnagy 20-ik és 21-ik légi győzelmét aratta.

#### LUDENDORFF,

első főszállás-mester.

II.

Berlin, május 13. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

A Kemmel-területen az élénk tüzéségi tevékenység helyi gyalogsági csatákkal kapcsolatosan tovább tartott, a többi harci szakaszokon is estefelé többszörösen feléledt.

Az Ancre völgyében, Alberttől dényugatra, egy angol részlettámadást visszavertünk. Az ellenség az arcvonal számos helyén folytatja felderítő előretöréseit, melyek elhárítása alkalmával több ízben foglyokat ejtettünk.

Április havában az ellenséges légi haderő vesztesége a német arcvonalakon 15 költött léggömb és 271 repülőgép, melyek közül 122 vonalaink mögött, a többi pedig tul az ellenséges állásokon zuhant le megfigyelhető módon. A légi harcban mi 14 költött léggömböt és 123 repülőgépet veszítettünk.

A többi harctérről nincs ujság.

#### LUDENDORFF,

első főszállás-mester.

### A német esti jelentés

Berlin, május 13. A Wolff-ügynökség jelenti május 13-án este:

A harctereken nincs ujság.

### A Romániával kötött gazdasági egyezmények

A Magyar Távirati Iroda közreadja a központi hatalmaknak Romániával kötött gazdasági egyezményeit.

Az első rész a *petróleum-egyezményt* foglalja magával. E szerint a román kormány *harminc évre kizárólagos jogot ad egy társaságnak az egész román állam területén található földi olajak, földgáz és más anyagok felkutatására és a nyert anyagok feldolgozására.* Más földi termékeket csak olyképen szabad kitermelni és feldolgozni, hogy az a társaság vállalkozását ne érintse. Románia állami monopóliumot rendez be a petróleum-termelésre annak gyakorlását azonban átengedi a kereskedelmi- és egyedárusági társaságnak.

A második rész a *mezőgazdasági egyezményt tartalmazza* Ennek határozatai szerint *Románia eladja az ország minden gabo-*

URANIA

Má, kedden  
május 14.

Borbély Lili

személyes fellépés!

Petőfi dalciklus

öt dramatizált vers filmen, a főszerepekben: Borbély Lili, Várkonyi Mihály, Rózsahegyi Kálmán

1. A lopott ló. 2. Besfordultam a konyhára. 3. Pata végén karta korcs. má. 4. A magyar nemes. má. 5. Csapárgósné a betyárt szerette.

Előadások kezdete:  
5, 7 és 9 órákor.



APOLLO

Má, kedden  
május 14

A tékozló

Rajmund Ferdinánd filmjátéka 4 felv. ban.

Főszereplők:  
Klitsch Vilmos  
Liane Haid.

Csodás játékok, háprázatos táncok, élményes balett.

Előadások kezdete  
5, 7 és 9 órákor.



natölöslegét Ausztria-Magyarországnak és Németországnak, továbbá takarmány-, szárnyas- és szarvasmarha-föltségét. — Románia kötelezi magát, hogy az 1919. évet követő hét éven át szállítani fog gabonaföltségéből Németország és a monarchia számára.

A harmadik rész a *hajózási egyezményt* foglalja magában, a negyedik rész pedig végintézkedéseket tartalmaz.

### Az anyacárnés és a nagyhercegek a németek foglyai

Berlin, május 13. Az özvegy anyacárné, továbbá Nikolajevics Miklós, Nikolajevics Péter és Mihajlovics Sándor nagyhercegek, a diulbari birtokon, amely a Krimben, Yaltától délre van, német kézre jutottak. — Eddig 25 matróz örködött felettük és el voltak vágva a külvilágtól.

### Királyunk újabb hamis levele

Rotterdam, május 13. — A *Manchester Guardian* legutóbbi száma Károly király újabb leveléről ad hírt, amely sokkal fontosabb az elsőnél. Ebben a levélben Károly király kijelenti: *meg van győződve, hogy Németországot rábírhata a békekötésre.*

Poincaré elnök a levél nyomán megindult tárgyalások során megjegyezte, hogy a monarchia Szilárdiért cserében engedje át Olaszországnak Triesztet és Trentinót.

Ribot a külügyi bizottságban kijelentette, hogy most választani kell a monarchia javaslatának elutasítása és az Olaszországgal való szakítás között. Ribot bevallotta, hogy Lloyd George csak hosszas várakozás után erősítette meg a Sonnino által kivált elutasító választ. Lloyd George ugyanis azt hangoztatta, hogy ne mulasszák el a békekötésnek ezt a szép alkalmát.

Budapesti tudósítónk jelenti: A Magyar Távirati Iroda illetékes helyről arról értesül, hogy ő felsége állítólagos levele nem létezik és ezt az entente újabb machinációjának kell kijelenteni.

### Károly király gyermeknyaraltatása

#### Felhívás Debrecen város közönségéhez

Királyunk kezdeményezésére és védősége alatt július havában mindkét országnak szegényebb gyermekei közül az üdülésre szorulókat hat heti nyaralás jótéteményében fogják részesíteni. Hozzánk előjönnek a társország németajku gyermekei és viszonzásul a mi gyermekeink az ausztriai tengerpart legszebb helyein fognak üdülni.

Ezen ügy egyik részének lebonyolítását a debreceni állami gyermekmenhelyre bízták. Felkérem ezért Debrecen város közönségét, hogy mindazok a családok, akik hat hétre 12 éves koru, egészséges, de üdülésre szoruló két német gyermeket magyar vendégszeretettel ellátni hajlandók, jelentsék e szándékukat levelezőlapon vagy telefonon alulírottánál vagy az állami gyermekmenhelynél. Németül beszélő családoknál egy gyermek is elhelyezhető. A nyaralás július hó második felében kezdődik.

A vendéglátó család minden gyermek ellátásáért némi kárpótlásul hat hétre 60 koronát kap. Minden 30 németajku gyermek egy német tanítónő vagy óvónő kíséretében fog érkezni. Aki az ilyen intelligens, művelt nő hat heti ellátását 180 korona fejében vállalni hajlandó, ebbeli szándékát szintén vagy alulírottánál, vagy az állami gyermekmenhelyvel közölje.

A gyermeknyaraltatás szép tervéhez kérjük az egész lakosságnak szíves támogatását, mert annak sikere az alattvalói hűségnek, a szövetséges bajtárs iránt érzett barátságának, a magyar vendégszeretetnek legszebb bizonyítéka lesz és csak fényt hozhat reánk, ha a magyar emberről és a magyar hazáról az itt nyaraló német gyermekek a legszebb emlékeket viszik magukkal, ha majd körünkből eltávoznak.

Debrecen, 1918. évi május hó havában.

Dr. Brokés Győző s. k.,  
a debreceni áll. gyermekmenhely  
igazgató-főorvosa.

Vadnay Tibor kormánybiztos a Károlyi király-gyermeknyaraltatás ügyében átirat Debreceen városához. Az átiratra a tanácsma értesítette a kormánybiztost, hogy a mozgalom megindításával a népjóléti hivatal bízta meg. De egyben értesítette a kormánybiztost arról is, hogy bizonyos számú gyermeket csak úgy tud a város vendégül látni, ha azoknak hus-, zsir-, kenyér- és különösen tejszükségletéről a kormány gondoskodik.

## Károlyi és a német őrnagy

### Megkezdték az adójavaslatok tárgyalását

Budapest, május 13.

A képviselőház mai ülését Szász Károly elnök délelőtt fél 11 órakor nyitotta meg. Az elnöki előterjesztések után Heinrich Antal előadó bemutatta a 9-ik bíráló bizottság jelentését, amely Guttmann Henrik báró mandátumát megsemmisítette. Ennek kapcsán az elnök bejelentette, hogy az oláhfalusi kerületben új választást rendelt el.

#### (A hajsza Károlyi Mihály ellen)

Juhász-Nagy Sándor napirend előtt szólt fel. Bejelenti, hogy Urmánczy Nándor szombati interpellációjának adatai szerint Károlyi Mihály gróf mentelmi joga megsértett. A vasárnapi lapokban a német főkonzulátus ezzel az üggyel kapcsolatban cáfolatot tett közzé, amely szerint Konsten sohasem volt német tiszt, nincs és nem volt összekötésben a német főkonzulátussal. Utánjárása alapján előadhatja, hogy a nyilatkozat adatai nem felelnek meg a valóságnak. Herman Konsten őrnagy 1915-ben jött Budapestre és pedig a *Deutsche Súdarmee* megbízásából, hogy orosz hadifoglyok között kihallgatásokat végezzen. Munkájának megkönyvitése céljából melléje adták Hetényi Imre rendőrtanácsost, a detektívtestület helyettes főnökét. Mikor az őrnagy ezzel a munkájával végzett, arra kapott megbízást, hogy figyelje meg Budapesten az időelőtti békeakciókat. Az őrnagy ezt a munkakört a mai napig betöltötte, sőt be volt hozzá osztva a rendőrség egy embere is, aki két és fél hónappal ezelőtt más megbízást kapott. Konsten őrnagy a német hadseregéből török szolgálatba lépett át, de úgy ő, mint a hasonló megbízatással működő német tiszt csak formailag válnak török tisztékké, valóságban német tiszt maradtak. Az őrnagy igenis a *Nachrichtenstelle budapesti vezetője*, fizetését a német hadseregtől kapja. Konsten őrnagy egyenes összekötésben volt a német főparancsnoksággal. Levelezését a német főkonzulátus közvetítésével bonyolította le. Ennek igazolására becsatol egy borítékot, melynek címodalán ez olvasható: „*Heeres-Sache, Reichsdeutscher General Konsulat Budapest, für Nobud.*” A boríték hátsó oldalán pedig ez olvasható: „*Generalstab Berlin.*” Ezt a borítékot leteszi a Ház asztalára.

Hogy milyen hatalmas ember volt Konsten őrnagy, arra néhány adatot sorolok fel. Károlyi Mihály gróf külföldről érkező leveleit Konsten őrnagy bontotta fel, olvasta el s tartotta meg magának.

Farkas Pál: Ez hallatlan!

Laehne Hugó: Még a grófnő leveleit is!

Juhász Nagy Sándor: Károlyi Mihály gróf és Károlyi Imre gróf közismert ügyének az aktái, amelyek a hadosztálybírószágon vannak, vagy eredetiben, vagy másolatban ott hevernek Konsten őrnagy íróasztalán.

Egy magyar grófnőt, aki Svájcba akart utazni, a határon feltartóztatták, megmotozták, botrányt csináltak vele, sőt egy magyar embert, aki védelmére kelt, letartóztatták. — Aival gyanúsították meg, hogy Károlyi Mihály gróf titkos levelezését viszi ki Svájcba.

Ez az őrnagy könyökig vájkált a magyar politikai életben. Meg kell kérdezni: ki felelős ezért?

Goyrs intézkedést sürget a nemzet közvéleménye, hogy Konsten őrnagyot huszon-négy órán belül utasítsák ki.

Szász Károly elnök bejelenti, hogy ez ügyet a mentelmi bizottsághoz utasítja.

Wekerle Sándor miniszterelnök tiltakozik Juhász Nagy Sándor azon állítása ellen, mintha itt a magyar állam szuverenitásáról volna szó. Igen sajnálatos, hogy a német főkonzulátus cáfoló nyilatkozatát ilyen bíráló tárgyává tették, midőn a főkonzulátus vezetője és valamennyi tisztviselője a mi nemzeti érdekeink leghathatósabb támogatója. A német főkonzulátus ezen török őrnagy eljárásával semmiféle összekötésben nem volt. — Nem volt vele összekötésben az igazságügyminiszter sem. Konsten ur bizonyára nem nagy ügyességgel járt el, de ha a magyar tisztviselők közül valaki vele együtt működött volna, az ellen megindul az eljárás. — Ami Konsten őrnagy elbocsátását illeti, korábban felvetett ez a kérdés épen ama hatóság részéről, amelynek eljárását a képviselő ur bírálta.

Fényes László személyes kérdésben szólalt föl ezután, reflektálva Vázsonyi Vilmosnak a szombati ülésen vele szemben használt sértő kifejezéseire. Beszéde közben Pető Sándorral heves szóváltásba keveredett.

Ezután folytatták a kormányprogram vitáját.

Holló Lajos a kormány programjához szól, amely nem a királyi ígéretek beváltására jött, hanem azért, hogy ezeket elhomályosítsa. Amikor megígérték a választójogot, ez kétoldalú kötelezettséget jelentett és a kormány nem tagadhatja meg a jogot azoktól, akiktől életük kockára tételét kívánhatja meg. Nem támogatja a kormányt.

A kormányprogram vitája ezzel véget ért.

#### (Az adójavaslatok)

Szünet után rátértek az adójavaslatok tárgyalására.

Barta Ödön előadó elfogadásra ajánlja az adójavaslatokat.

Teleszky János kifogásolja, hogy a választójogi priusz erőltetése késleltette az adójavaslatok tárgyalását. Az állam pénzügyi helyzete most rosszabb, mint a munkapárti uralom alatt volt. 400 millió kamatteherből csak 200 milliónak a fedezetéről gondoskodott a kormány. Nem bankjegynomással, hanem a jövedelmek fokozásával kell segíteni a helyzetet és a rendkívüli kiadásokat rendkívüli adókkal kell pótolni. Bírálja a javaslatokat, melyeket általánosságban elfogad, de módosításokat ajánl.

Az ülés délután fél 3 órakor véget ért. — Holnap folytatják az adójavaslatok vitáját.

### ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

Fájdalomtól megtörtén tudatjuk a legszeretettebb férj, apa, nagyapja és testvérnek

## SCHÖN SIMON

kereskedőnek

munkásságban és vallásosságban eltöltött élete 76-ik, boldog házassága 47-ik évében f. hó 12-én történt csöndes elhunytát.

Szeretett halottunk földi maradványait f. hó 14-én kedden délelőtt 10 órakor Hajó-utca 22. sz. házkintől fogjuk utolsó útjára kísélni és az izz. temetőben örök nyugalomra helyezni, mely végtiszlességre barátainkat és ismerőseinket szomoru szívvel meghívjuk.

Felesége: Schön Simonné.

Gyermekei: Kohut Szilárdné férjével, Kaiser Sándorné férjével, Schön Sándor nejjével, Schön Arthur nejjével.

Unokái: Kohut József, Kaiser Edith, Ernő és Kató, Schön Laci és Bözske, Schön Gyuri.

Testvére: Özv. Klein Dávidné a kiterjedt rokonság nevében is.

Minden külön értesítés helyett.

## A politika eseményei

### Sebess Dénes a Lipót-rend középkeresztese

Budapesti tudósítónk jelenti: A hivatalos lap holnapi száma közölni fogja, hogy a király *Sebess Dénes* igazságügyi államtitkár állásától saját kérelmére felmentette, megengedte, hogy a törvényszerű illetményekkel nyugdíjaztassék és buzgó szolgálatai elismerésül a Lipót-rend középkeresztjét adományozta neki.

Ugyancsak holnap közli a hivatalos lap, hogy a király *Szalay László* vallás- és közoktatásügyi államtitkár saját kérelmére felmentette állásától.

### A kormánypart új elnöksége

A 48-as alkotmánypart ma este *Simonyi-Semadam* Sándor elnöklésével értekezletet tartott, amelyen a part elnökévé közfelkiáltással *Bolgár Ferenc* nyugalmazott államtitkár, alelnökké *Simonyi-Semadam* Sándort, *Csizmázia* Endrét és *Kazy József* bárót választották meg.

*Wekerle* Sándor miniszterelnökhangsúlyozta, hogy a kormány nem engedett elveiből és ezt a választójog terén, mihelyt alkalma kínálkozik, meg fogja valósítani. Eszmékért harcol a part és ha megfogya áll is itt a part, ő bizik az eszmék diadalában.

### A Bizony-csoport értekezlete

Az országos függetlenségi és 48-as part *Bizony* Akos elnöklete alatt am este tartott értekezletén elhatározta, hogy az adójavaslatokat általánosságban elfogadja. A part által kívánt módosítások előterjesztésével *Benedek* Jánost bízták meg.

## A nőkérdés és a női választójog

### Jánosi Zoltán előadása a Feministák Egyesületében

A nők egyenjogúsításának lelkes előharcosa, *Jánosi Zoltán* országgyűlési képviselő, vasárnap délután a Bika-szálló disztermében ötnegyedórás előadásban fejtette ki nézeteit a nőkérdésről, kapcsolatban a női választójoggal.

Előadásának a gondolatmenete a következő volt: Magyarországon a női munkát egyszerűen sokkal alacsonyabban becsülik a férfimunkánál, másrészt a kenyérkereső pályák is, kevés kivétellel, el vannak zárva a nők elől. Szociális téren igen nagy az elmaradottság, politikai téren pedig hiányzik a nőknek aktív és passzív választójoga.

A szónok szerint elsősorban meg kell oldani a nőknek aktív és passzív választójogát, a jus suffragiit, hogy az ország sorsának intézésében ők is a férfiakkal egyenlő befolyást nyerjenek, mert ez képezi az előfeltételt minden nagy társadalmi és gazdasági átalakulásnak.

A szónok mélyenszántó visszabillantást vet az emberiség történetére, végigvezet bennünket a praehistorikus időktől kezdve a legújabb korig és a legendákból, amitológiaiból és a bibliából vett idézetekkel frappáns módon bebizonyítja, hogy kezdetben a nő volt minden jog és hatalom, amikor is a házasság intézménye az ugynevezett matriarchatusban nyert kifejezést. A biblia tanulságai szerint is az ősidőkben a nő volt a család feje. Később a férfi egyenjogúsítást nyert a nővel, majd ezt követte a világ legnagyobb forradalma, amikor a férfi hatalmába kerítette a nőt, azt jogaitól megfosztotta és ugyszólván rabszolgaságra vetette. — Csak a nagy francia forradalom az, amelyben a nők ezeket a béklyókat, úgy ahogy, lerázták magukról, de az egyenjogúsítás a mai napig sem vitézt kereszttül. A nő magánjogi, társadalmi és gazdasági helyzete is még mindig alárendelt jelentőségű a férfi helyzetével szemben.

Végigvezet bennünket az összes államokon, ahol a nőknek már megvan a szavazati

joguk és kimutatja, hogy ezen államokban gazdasági, szociális és etikai téren mindennél nagyobb fejlődés tapasztalható és a korrupció ugyszólván teljesen kiirtott. Feltehető tehát, hogy az illető politikus nem annyira a nőt félti a politika szennyes porától, mint inkább a politika szennyes porát félti a nő megjelenésétől, Kossuth Lajos szavait idézi, aki ma is a radikális eszmék első sorában vezet és gyönyörű szavakkal buzdítja a hallgatóságot a nők egyenjogúsítása érdekében kifejtendő további küzdelemre.

A nagyszámu hallgatóság a mindvégig lebilincselő és gyönyörködtetve oktató előadást feszült figyelemmel hallgatta és a szónokot, akinek előadását a Feminista Egyesület részéről dr. *Láng Sándorné* elnök köszönte meg, zajos tapsokkal hosszasan ünnepelte.

## HÍR

— **Sebess Dénes dr. Debrecenben.** Sebess Dénes dr. volt igazságügyi államtitkár, a III. kerület országgyűlési képviselője, tegnap Debrecenbe érkezett, hogy megválasztása alkalmából látogatásokat tegyen. — A képviselő ma délután elutazott Debrecenből.

— **Hajdúmegye közigazgatási bizottságának ülése.** A vármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt *Wesprémy Zoltán* főispán elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a szakelőadók ették meg szokásos havi jelentéseiket. Az alispán a rekvirálásról bejelentette, hogy az a lakosság zaklatása nélkül folyik. *Losonczy Almos* dr. főorvos jelentése szerint a közegészségügyi viszonyok kedvezőtlenek voltak. *Surgoth Jenő* gazdasági felügyelő jelentése szerint a gazdasági helyzet jó, de az áprilisi szárazság miatt a legelők fűnövése megakadt. *Reitz János* állategészségügyi felügyelő bejelentette, hogy az állatállomány szaporodott. *Nagy József* kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentése szerint az adózási viszonyok kedvezőek voltak. A jelentéseket a bizottság tudomásul vette.

— **Eljegyzés.** *Bánvász Böske*t, *Bánvász Zsigmond* telekkönyvvezető leányát, eljegyezte *Heilper Béla* Erzsébetvárosról. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A közgyűlés előkészítése.** A jog- és pénzügyi bizottság 14-én, kedden délután 3 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart, amelynek tárgyai közt van a város házipénztára és az általa kezelt alapok és alapítványok, valamint a városi vállalatok 1917. évi zárszámadása is.

— **Kizárták a dohánygyári munkásnőket.** A debreceni dohánygyárban közel egy év óta a munkásnők és az igazgatóság között állandó surlódások vannak, amelynek okai részben a bérkövetelések, részben azonban más események voltak. A tél folyamán egy újabb bérmozgalom kapcsán az igazgatóság el is bocsátotta a munkásnőket, mert indokolása szerint a gyártás ugyszólván nem is volt gyártás, most azonban a munka újra megkezdődött és az igazgatóság a munkásnőket ismét visszavette. Néhány heti munka után a munkásnők bérjavítást kértek, mert 80 korona havi keresetből megélni nem tudnak. — A bérmozgalom közben történt, hogy az egyik tisztviselő és a munkásnők között összeütközés történt. Az igazgatóság erre a munkásnők bizalmi embereit elbocsátotta és 13 munkásnőt a rendőrségen is följelentett izgatás és magánosok elleni erőszak miatt. A munkásnők ekkor gyűlést tartottak és ennek határozataképen követelték társnőik visszavételét s az ellenük megindított eljárás megszüntetését. Az igazgatóság erre a gyár 500 munkásnőjét szombaton elbocsátotta. A rendőrség a följelentés alapján folytatja a nyomozást.

— **Presbiteri ülés.** A debreceni református egyház e hó 16-án, csütörtökön délután 4 órakor az egyház tanácstermében presbiteri ülést tart, melynek tárgysorozatán több fontos ügy szerepel.

— **Halálozás.** Mély gyász érte *Hegedűs Jenő* dr. debreceni ügyvédet, városi tb. főügyészt; édesatyja, *Geiger Sámuel* magánzó Nyiregyházán szombaton délután 78 éves korában meghalt. Temetése ma délelőtt volt nagy részvét mellett.

— **Eladja a város a Simonffy-utcai egyik bérházát.** A Gazdák Biztosító Szövetkezete ajánlatot tett a városnak, hogy hajlandó a Simonffy-utca 2. számú városi bérházat megvenni s kéri a vételár közlését. — A tanács jónak látja a bérház eladását, azt javasolja is a közgyűlésnek s megbizta a mérnöki hivatalt a bérház értékének megbecslésével.

— **Razzia.** *Hortobágyi Ernő* dr. rendőrkapitány vezetésével tegnap délután a Nagyerdőn és a környékén a katonai rendőrség bevonásával razzia volt, amelyen mintegy 60 embert kísértek be a rendőrségre és ezenkívül mintegy 40, legnagyobb részben helynéküli cselédet.

## NYILTTÉR.\*)

Mesztot, fával égetett, tiszta kőmentes, fehér minőségben szállít azonnal vagon-telelekhben **Faragó Vilmos, Nagyvárad.**

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR: VIGSZÍNHÁZ.

KEDD: Nincs előadás. é  
SZERDA: Nincs előadás.

### CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

KEDD: A princ, vigjáték. C) bérlet.  
SZERDA: A princ, vigjáték. A) bérlet.

A princ. (A színházi iroda jelentése.) — Ma este C) bérletben kerül színre a Csokonai-színházban *Gábor Andor* szellemes és ötletes vigjátéka, A princ. A címszerepet ezuttal is *Tordai Ottó* dr. játssza.

Csütörtökön A testőr. (A színházi iroda jelentése.) *Tordai Ottó* dr. felléptével csütörtökön A testőr című vigjáték kerül színre a Csokonai-színházban.

Van-e babája? (A színházi iroda jelentése.) A szintársulat legközelebbi ujdonsága a Van-e babája? című piros színlapos bohózat lesz, mely pénteken kerül bemutatásra a Vigszínházban. A pompás bohózat humoros jelenetekben gazdag, sikamlós részei nem bántók. Mulatságos figuráival állandó derültségben tartja a közönséget. Jegyek előre válthatók.

Székely Gyula vendégjátéka. (A színházi iroda jelentése.) *Székely Gyula*, a kiváló bariton-énekes, csütörtökön vendégszerepel a „Carmen” című operában, amelyben a Torreador szerepét játssza. — *Székely Gyula* most került haza az orosz fogságból, ahol a rabság idejét azzal töltötte, hogy énekelni tanult. Tudsága é gyönyörű hangja révén mint hadifogoly a pétervári Operában is fellépett és olyan sikert aratott, hogy hosszabb szerződéssel kihaláltak meg.

Jegyek a pünkösdi ünnepekre. (A színházi iroda jelentése.) A pünkösdi ünnepek alatt mindkét színház két-két előadást tart. A Csokonai-színházban az ünnep első napjának délutánján a „Megjött a néni” című kitiűnő és kacagtató vigjáték, este a „Vereshaju” népszínmű kerül színre. — A Vigszínházban délután mérsékelt helyárrakkal a Bob herceg operett — *Horváth Nusival* a címszerepben — és este „Van-e babája?” pirosszínlapos bohózat lesz műsoron. Püskösd hétifőjén a Csokonai-színházban a Nagymama vigjáték, este a János vitéz operett. — A Vigszínházban délután mérsékelt helyárrakkal a Mágnes Miska operett és este Van-e babája? bohózat kerül színre. Az összes előadásokra jegyek előre válthatók a Csokonai- és Vigszínház pénztárainál.

A Petőfi-dalciklus ma utoljára van az Uránia műsorán.

**Borbély Lili az Urániában.** Ma utoljára vendégszerepel a Petőfi-dalciklusban Borbély Lili. Gyönyörű énekével valósággal elbűvölte a közönséget a tegnapi előadáson.

**A tékozló (Der Verschwender).** Rapunad Ferdinánd világhírű drámáját nagy tetszéssel fogadta az Apollo közönsége. Csodás játék, káprázatos táncok, tüneményes ballet és a főszereplők, Liane Haid és Klitsch Vilmos, mesteri játéka valósággal frappirozta a közönséget. Ma utoljára van műsoron.

**Albert Bassermann leggrandiozusabb alakítása, „A ghetto gyermeke“**, szerdán és csütörtökön kerül az Uránia műsorára.

### Felhívás

a Debreczeni Hitelbank részvénytársaság t. részvényeseihez.

Az alulírott igazgatóság a következőket közli:

A Részvénytársaságnak az 1918. évi május hó 3. napján megtartott közgyűlése a Részvénytársaság alaptökéjét leszállította akként, hogy

a) 5000 darab részvényt, amelyeket tulajdonosaik ingyenesen átengedtek, Levont és megsemmisített és ezzel a társaság alaptökéjét 4.000.000.— koronáról 3.000.000.— koronára szállította le. A megsemmisített részvények sorszámát a közgyűlés jegyzőkönyve tartalmazza és

b) a fennmaradt 15.000 darab, addig egyenként K 200 n. é. részvény névértékét darabonként 25.— koronára bélyegezte le és ezzel a társaság alaptökéjét leszállította 375.000.— koronára. A közgyűlés egyúttal elrendelte az ekként bélyegezett részvényeknek nyolcával egy-egy darab K 200 n. é. részvényre való egyesítését.

Felhívjuk tehát a t. részvényeseket, hogy sziveskedjenek régi részvényeiket, a megsemmisített darabok kivételével, nyolcával egy-egy darab K 200 n. é. részvényre való kieserelés céljából a társaság pénztáránál az 1918. üzletévre szóló kezdőszelvényt és a szelvényutalvánnyal együtt a mai naptól számított 60 nap alatt beszovaltatni, aminek ellenében a megfelelő ideiglenes részvényokiratokat kiadjuk.

Azok a régi részvények, amelyeket ilyen módon való kieserelés céljából be nem szolgáltatnak, ezeket hányszor részvényeknek, még pedig darabonként  $\frac{1}{8}$ — $\frac{1}{8}$  részvénynek lesznek tekintendők.

Felhívjuk a t. részvényeseket, hogy az egyesítés után kieserélni nem kívánt részvényeiket saját érdekükben megfelelő átbélyegéssel való ellátás céljából mielőbb mutassák be.

Közöljük továbbá, hogy a közgyűlés a társaság alaptökéjét 375.000.— koronáról felemelte 2.000.000.— koronára oly módon, hogy elhatározta 8125 darab egyenként K 200 n. é. névre szóló részvény kibocsátását. Az így kibocsátandó 8125 darab új részvényre a t. részvényeseket elővételi jog illeti meg a következő értelemben:

A bevont és megsemmisített részvényeket ily elővételi jog meg nem illeti, a fennmaradó 15.000 darab régi részvényt ez a jog oly értelemben illeti meg, hogy 15 darab régi, eredetileg K 200 n. é., de darabonként 25.— koronára bélyegezett részvény után 8 drb. új részvényt és ezenfelül még minden 120 darab ily régi részvény után 1—1 új részvényt lehet átvenni.

Felhívjuk azokat a részvényeseinket, akik ezen az alapon elővételi jogukat gyakorolni óhajtják, hogy a megfelelő mennyiségű régi részvényt a jelen hirdetés megjelenésétől számított 8 nap alatt az elővételi jog gyakorlása céljából mutassák be. Egyidejűleg tartoznak a részvényes urak az átveendő új részvényekre darabonként 200.— koronát, ennek az 1917. évi szeptember hó 30. napjától számított 5% kamatát és 2.— korona kiállítási és bélyegilletéket a társaság pénztáránál készpénzben lefizetni.

Az új részvények az 1918. üzletévtől kezdve bírnak osztalékjogosultsággal.

Debreczeni Hitelbank rt.  
igazgatósága.



egy adag

# LURION

## cipőkrémviaszkból

bárki egy negyed kiló legfinomabb cipőkrémet főzhet.

Ára 2 korona.

Mindenütt kapható!

### Eredeti recept:

Egy kocka **LURION** cipőkrémviaszkból beletesszünk egy negyed liter vízbe, azt többszörös keverés közben erősen felforraljuk, azután a tűztől elvesszük és néhány pernyi továbbkeverés után kiöntjük egy elzárható edénybe. A folyadék néhány perc múlva megszilárdul és kész.

egy negyed kiló legjobb minőségű cipőkrém, mely a legnagyobb háztartásban is egy hónapra elegendő.

A használati utasítás minden borítékra rá van nyomva és bárki könnyen eligazodhat rajta.

### Montanviaszkművek R.-T.

Egyedárusító:

## HERCZEG GÉZA

cs. és kir. udv. szállító

BUDAPEST, V., BÁLVÁNY-U. 16.

## Apró hirdetések.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Betegnek tolokocsi kerestetik. Kossuth-utca 32.

**VESZEK**  
sárga és fehér viaszkt, mintát és árajánlatot kér  
**Grósz Nagy Ferencz**  
gyógyyszerész, Aranyegyszaru gyógyszerháza. (Szinház mellett.)

Eladó  
különböző gazdasági gépresek, vetőgépek, használt kisebb pálinkás hordók, szép fali képek, egy fürdőkád, üvegek Miklós-utca 22. sz., az üzletben.

Irógép  
legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.

Ía fehér és kék superior  
**papirzacskó**  
eredeti gyári csomagolású bálákban, csak nagy tételben eladó

**SZMUK GÁBOR**  
papírkereskedésében  
**Hajduböszörmény.**  
Ugyanotti kiszolgálásban járta  
izr. leány felvételek.

Akinek  
törött aranya, ezüstje, ékszerje, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó  
Márton Kálmán telep Honti-utca 8. számú ház, 2 szobát, 2 konyhát, fűszeres boltot és egyéb mellékkezeléseket foglal magában. Értekezhetni: Debreceni Gazdák Bankjánál Kossuth-utca 17.

**CSAK**  
**RÁDIUM**  
**SÓSBORSZESZT**  
használjunk test- és egészség-  
ápolásra.

Nagy üveg ára	K 12.—
Közép üveg ára	K 6.30
Kis üveg ára	K 2.20

Gyártja: A Honnauti Gazdasági Szeszgyárosok  
Szeszfinomító Részvénytársasága  
:: Nagykanizsán. ::

## 1 millió kor.

az esetleges lónyereménye  
az új állami magy. kir.

### II. osztályosorsjátéknak

50 000 nyeremény, egy jutalom összesen  
13 millió 160.000 K.

Minden második sorsjegy nyer.

Huzás május 17. és 18.

Válasszon e számokból:

87094	99050	98641	37368	27225
39343	80412	70522	86310	53271

Az első osztályú sorsjegyek ára:

egy nyolcad 1 K 50 f, negyed 3 K, fél 6 K, egész 12 K.

Sorsjegyeket utánvétellel vagy befizetési lappal vagy az összeg előzetes bekládése ellenében ajánl az

### Értékesítő és Kereskedelmi rt.

sorsjegy osztálya

Budapest, Dorottya-néca 6. (Leszámlitolóbank).

Megrendeléshez levelezőlap elegendő. — Szétkaldós a táborba is.

### VISZKETEGSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti, törvényesen védett „**SKABOFORM-BARNA ZSIR**”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Flesch-félet kérjünk. Próbátégely K 2.30, nagy tégely K 4.—, családi tégely K 11.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Flesch & „Korona”** győgyháza, Győr.

Vételnél a „**SKABOFORM**” védjegyre ügyeljünk.